

# 高阳煤矿跟着劳模学党史

汾西矿业讯 “历史是最好的教科书，党史是最好的营养剂。我们搞煤矿就是要传承和发扬不怕吃苦、勇于创新的革命精神，把时间和精力放在安全生产、精益化管理、支部建设上来，发扬我队特别能吃苦、特别能战斗的攻关精神，为全矿多出煤、出好煤做出积极贡献！”6月6日班前会，高阳煤矿综采一队“跟着劳模学党史”活动正在火热开讲，曾获“山西省特级劳动模范”、“山西敬业好人”、“全国煤炭工业劳动模范”等多项殊荣，目前担任该队队长的秦小峰正在给职工们“讲党史”。



连日以来，高阳煤矿综采一队在党史学习教育推进过程中充分发挥支部自身优势，创新形式、丰富载体，因地制宜地推出了“跟着劳模学党史”活动，秦小峰同志利用班前会、周二五工作例会等，结合党的光辉历程和企业生产经营实际，把自身成长、学习经历穿插其中，生动诠释了“劳模精神”、“好人精神”，通过“身边人讲身边事、身边人影响身边人”，让党史学习教育走深走实走心，激发了大家“学党史、悟思想、办实事、开新局”的无限热情。

榜样的力量是无穷的。上个月以来，在秦小峰的带动下，该队已经先后有5名劳动模范、先进工作者加入“跟着劳模学党史”团队，在全矿范围内宣讲党的光荣传统、身边先进事迹，引导广大群弘扬“以奋斗者为本、长期艰苦奋斗”的核心价值观，学党史、转作风、展作为、立新功，以更加昂扬的精神状态和奋斗姿态建功新时代、奋进新征程，用实际行动推动企业高质量发展。

(马鹏飞 姚敏)

(接上期)延安红色文化是中国共产党人不断推进马克思主义中国化过程中形成的朴实无华的“接地气”的革命文化。

延安红色文化是马克思主义中国化的重大成果，也是毛泽东思想走向成熟完善在理论和实践中的重要表现。早在《反对本本主义》中，毛泽东就提醒中国共产党人：“马克思主义的‘本本’是要学习的，但是必须同我国实际情况相结合。我们需要‘本本’，但是一定要纠正脱离实际情况的本本主义。”在瓦窑堡会议上，毛泽东尖锐地批评了党内的关门主义，认为马列主义如果不能“活泼地运用到中国的特殊的具体环境中去”，就会变成死的教条。1937年，毛泽东先后写了《实践论》《矛盾论》，从哲学世界观方法论的高度初步清理了党内的教条主义思想。1938年10月的中共六届六中全会上，毛泽东明确提出“使马克思主义在中国具体化，使之在其每一表现中带着必须有的中国的特性”，并在《中国共产党在民族战争中的地位》一文中第一次使用了“实事求是”的概念，认为“共产党员应是实事求是的模范，又是具有远见卓识的模范”。《共产党人发刊词》第一次完整提出了马克思列宁主义的理论和革命的实践相结合的命题；到《新民主主义论》的发表，系统而完整阐述了新民主主义革命的基本理论、基本路线和基本纲领，精辟论证了党在民主革命时期的政策和策略，标志着毛泽东思想走向成熟。

延安整风运动之初，毛泽东通过《改造我们的学习》，对“实事求是”作了科学完整也是朴实无华的马克思主义的阐释，“‘实事’就是客观存在着的一切事物，‘是’就是客观事物的内部联系，即规律性，‘求’就是我们去研究。我们要从国内外、省内外、县内外、区内外、区内的实际情况出发，从其中引出其固有的而不是臆造的规律性，即找出周围事物的内部联系，作为我们行动的向导”。在《整顿党的作风》中，毛泽东强调：“中国共产党人只有在他们善于应用马克思列宁主义的立场、观点和方法，善于应用列宁斯大林关于中国革命的学说，进一步地从中国的历史实际和革命实际的认真研究，在各方面作出合乎中国需要的理论性的创造，才叫作理论和实际相联系。如果只是口头上讲联系，行动上又不实行联系，那末，讲一百年也还是无益的。”

1968年5月3日《人民日报》刊发的《延安精神永放光芒》社论，是“延安精神”概念的首次提出和明确阐述。该社论指出，“在长期斗争中用毛泽东思想培养起来的延安精神，代表了马克思列宁主义的彻底革命精神，代表了无产阶级的艰苦奋斗的精神”。延安精神无疑是延安红色文化的内核和基因，其中已经凸显了延安红色文化和当时马克思主义中国化的重大成果——毛泽东思想的关系，表明了其朴实无华的“接地气”的特征。

(未完待续)

## 延安红色文化的内涵及其历史特点

### 党史学习教育专栏

#### 大力弘扬敬业奉献精神 营运分公司举办道德讲堂

汾西矿业讯 为引导广大干部职工积极投身道德实践，让道德融进职工工作生活中，近日，营运分公司党委举办以“爱岗敬业、快乐奉献”为主题的“道德讲堂”活动，讲堂活动由学模范、谈感悟、答题送礼品三个环节组成。

在谈感悟环节中，与会人员围



绕“爱岗敬业、快乐奉献”发表自己对职业道德的不同感悟，谈体会、学精神、表决心。

通过道德讲堂的开展进一步提升了该公司一线职工个人及基层单位的素养，激励大家更好的履行职责，以身边人讲身边事、身边事教身边人的形式，让职工深深感受到道德的力量，接受灵魂的洗礼。

讲堂过后，大家纷纷表示，在今后的工作中将切实做到爱岗敬业、奋发向上，从小事做起、从身边事做起，用自己的实际行动去践行道德，营造风清气正的工作氛围。

(霍佳)



# 平凡岗位上的初心与使命

——记工程建设公司运输公司汽车修理组组长刘克玉

张亮

刘克玉是工程建设公司运输公司汽车修理组组长，也是一名共产党员，自从“学党史 为民办实事”实践活动以来，他带领工友们共维修车辆百余台，修旧利废上万元，被工友们称为汽车修理行业的“拼命三郎”。他以吃苦耐劳的敬业精神在平凡的岗位上践行着党员的初心和使命。

#### 勤奋好学 提升业务知识

刘克玉在该公司运输公司从事汽车修理工作已有34年，作为一名党员，他认真学习习近平总书记在党史学习教育动员大会的重要讲话精神和新时代中国特色社会主义思想理论，并积极主动运用到自己的工作中。作为汽车修理组组长，他十分重视修车业务知识的提升。为尽快掌握最新的汽车修理技术，他自己订阅汽车维修技术书籍，学习汽车维修知识，研究分析车辆结构，反复揣摩器械、配件配置作用，并与结合工作实际，把掌握的知识技能应用到车辆维修中。为了更好地掌握修车技术，他兜里时常准备一个小本子，不懂就问，有时间就看，遇到理论难题，他就上网、去图书馆，直到彻底解决问题。经过刻

苦学习、虚心求教，刘克玉逐渐掌握了的汽车维修技术。

#### 薪火相传 传授经验技能

刘克玉不仅是修理组的技术大拿，更是徒弟杨广华崇敬爱戴的师父，他不仅把自己的全部经验和技能倾囊相授，而且还不断学习新的修车技术和理论，以适应维修技术的发展。刘克玉将自己积累了多年的维修绝活——改锥听诊法，传授给了他的徒弟。改锥就是他的“听诊器”，把改锥放在发动机上，通过发动机的缸缸噪声、振动频率及异响，就能判断发动机的故障出现在哪里，大家都为他的这个技术竖起了大拇指，现在他的徒弟也可以根据经验判断出个大概来。除了听之外，他通过看发动机的排气颜色和仪表盘指示盘，闻是否有异味，检查是否有漏油现象，气门是否卡滞等“望闻问切”四诊法，将汽车维修技术上升到新的高度。为了让更多的职工学会机车维修技能，他还通过开设培训班、一对一帮扶等方式指导职工们学习修车知识，减少车辆的损坏率，为完成车辆运输任务，打下了坚实基础。

#### 修旧利废 节省成本费用

党史学习教育活动开展以来，刘克玉带领修理组人员在修旧利废方面做足了功课，在办实事上下足了功夫。修理组的检修人员，在报废的旧材料里拆出能用的部件然后把散件重新组装，在保证质量、安全的前提下重新使用，为运输公司节省了配件费用3万多元。如一个新起动机购买需要500多元，一个新发电机购买要400多元，他带领着修理组的职工们在报废的旧材料里拆出能用的配件，没花一分钱，组装了两台起动机，四台发电机，为公司节约资金3000元左右。在他的带领下，修理组把“修旧利废”工作常态化，用聪明才智使废旧配件发挥出最大的价值，逐渐培养了职工“能修则修、能用则用”的良好习惯，营造了“人人讲成本，人人重节约”的氛围。

#### 敬业奉献 践行初心使命

由于该公司点多、面广，车辆时常在离基地上百公里的施工一线上“罢工”，刘克玉和他的工友们不论白天还是晚上，不论夏天还是冬季，都毫无怨言，及时赶到现场展开抢修工作。夏天



地表温度达到40—50摄氏度，刘克玉和他的工友们躺到维修车辆下面强忍高温进行检修。冬天，他们的双手浸泡在冰冷的清洗液中清洗配件，冒严寒斗酷暑维修车辆。记得有一次，天降暴雨，刘克玉和工友们在从大同向介休选煤厂筒仓工程运输材料，途经忻州市时，142解放车出现仁轴弯曲，前桥窜位等故障，当时已是晚上九点多，雨水模糊了视线，路上的积水已达8厘米左右。为了保证材料按时运输到施工现场，刘克玉二话没说，立即让他的工友们给他传递工具，他躺在车下的积水中修理配件，连续奋战3个小时左右，保证了车辆的安全运行。

初心如磐砥砺前行，使命在肩不停步。他以党员为标杆，积极学史力行，为职工群众维修故障车辆，践行着一名共产党员的神圣职责。他对工作的无限热爱和倾心付出，在平凡的岗位上展现了敬业奉献的作为和担当，成为了大家学习的榜样、效仿的楷模。